

ব্যাংকক ওয়ার্কশপ- সেশন ৪: রবিবার ৮ মে ২০২২
মনিটরিং, ইভালুয়েশন অ্যান্ড লার্নিং (MEL) ফ্রেমওয়ার্ক

MEL ফ্রেমওয়ার্ক কি?

এসএসএফ নীতিমালা বা নির্দেশিকা ২০১৪ সালে FAO কমিটি অন ফিশারিজ (COFI) দ্বারা অনুমোদিত হয়। এই নির্দেশিকাটি মানবাধিকারভিত্তিক দৃষ্টিভঙ্গি তুলে ধরেছে এবং এটি প্রণীত হয়েছে একটি অংশগ্রহণমূলক প্রক্রিয়ার মাধ্যমে। ICSF সহ সুশীল সমাজ সংগঠনগুলি এক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে।

এসএসএফ নির্দেশিকা বাস্তবায়নের লক্ষ্য, এর বাস্তবায়নের সঙ্গে সংশ্লিষ্টমহল দীর্ঘদিন ধরে একটি MEL ফ্রেমওয়ার্ক তৈরির ব্যাপারে আগ্রহ দেখিয়ে আসছে। SSF নির্দেশিকাটি তার উদ্দেশ্য ও সুপারিশ বাস্তবায়ন অগ্রগতি পর্যালোচনার সুবিধার্থে একটি মনিটরিং ব্যবস্থার কথা তুলে ধরেছে (অনুচ্ছেদ ১৩.৪), এবং এই মূল্যায়ন বা পর্যবেক্ষণ প্রক্রিয়ায় ক্ষুদ্র মৎস্যজীবী সম্প্রদায়ের অংশগ্রহণের কথাও বলে (১৩.৫)। অগ্রগতি পর্যালোচনার পাশাপাশি, একটি এসএসএফ নির্দেশিকা বাস্তবায়নের সমস্যা ও সংকটগুলো সমাধান এবং এর সুপারিশগুলো সফল ও ব্যাপক বাস্তবায়নের ফলাফলগুলো জন্য MEL ফ্রেমওয়ার্ক ব্যবহার করা যেতে পারে

SSF নির্দেশিকা এবং এর প্রধান প্রধান বিষয়গুলো (অধ্যায় ৫-৯) নিবিড় পর্যালোচনার ভিত্তিতে ২০২০-২০২১ সময়ে FAO এবং WorldFish যৌথভাবে একটি খসড়া MEL ফ্রেমওয়ার্ক তৈরি করে। এই খসড়াটি তৈরির ক্ষেত্রে অন্যান্য প্রাসঙ্গিক মনিটরিং ফ্রেমওয়ার্ক যেমন টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্য (SDGs) এবং আদিবাসী জনগণের অধিকার সংক্রান্ত জাতিসংঘ ঘোষণা (UNDRIP) বিবেচনা করা হয়। খসড়া MEL ফ্রেমওয়ার্ক SSF নির্দেশিকার বিষয়গুলোর প্রস্তাবিত প্রভাবের কথা এবং এই প্রভাবগুলি নিরীক্ষণের জন্য সম্পর্কিত সূচকগুলি নিয়ে গঠিত। ২০২১ সালে খসড়াটি পর্যালোচনা করা এবং এটিকে উন্নত করার জন্য বিশেষজ্ঞদের বৈশিষ্ট্যবিশিষ্ট পরামর্শ সভা অনুষ্ঠিত হয়।

ICSF মার্চ ২০২২ থেকে MEL ফ্রেমওয়ার্কটিকে আরও পরিমার্জন এবং চূড়ান্ত করার কাজ হাতে নিয়েছে এবং ফ্রেমওয়ার্কটি ব্যবহার করার উপর একটি পুস্তিকা বা হ্যান্ডবুক তৈরি করেছে। SSF নির্দেশিকাগুলির আলোকে এই প্রক্রিয়াটি একটি অংশগ্রহণমূলক উপায়ে পরিচালিত হবে যা ক্ষুদ্র মৎস্যজীবীদের অবদানকে তুলে ধরতে পারে। চূড়ান্ত MEL ফ্রেমওয়ার্কের উদ্দিষ্ট ব্যবহারকারীরা হলো সরকার বা সংস্থা যারা অংশগ্রহণমূলক উপায়ে জাতীয় স্তরের SSF নির্দেশিকা বাস্তবায়নের অগ্রগতি পর্যালোচনা করতে চায়। MEL ফ্রেমওয়ার্কের মূল উদ্দেশ্য হলো SSF নির্দেশিকাগুলির আরও বাস্তবায়নকে ত্বরান্বিত করা এবং প্রচার করা, অগ্রগতি এবং দুর্বলতা তুলে ধরা।

আলোচনার জন্য প্রশ্নাবলী

- ১) আপনার সরকার কি সক্রিয়ভাবে এসএসএফ নির্দেশিকা বাস্তবায়ন করছে? আপনি কিভাবে চান আপনার সরকার MEL ফ্রেমওয়ার্ক ব্যবহার করুক?
- ২) আপনার দেশে SSF নির্দেশিকা বাস্তবায়ন সম্পর্কে আপনার কি কোনও প্রশ্ন আছে?
- ৩) হ্যান্ডবুকটিতে কোন প্রশ্নগুলি অন্তর্ভুক্ত করা উচিত, যা সংশ্লিষ্টদের MEL ফ্রেমওয়ার্ক ব্যবহার করার জন্য নির্দেশনা দেয়?
- ৪) আপনি MEL ফ্রেমওয়ার্ককে বটম-আপ (বা নিচ থেকে উপরের মতামত নিয়ে আসা) SSF নির্দেশিকা পর্যবেক্ষণ প্রক্রিয়ার কিভাবে পরিপূরক ভূমিকা পালন করতে দেখতে চান?